



汶川地震两周年 北川老县城临时开放

雨飘北川 泪洒群山

本报特派记者 王倩

2010年5月12日,汶川地震两周年纪念日。临时开放让群众祭祀的北川老县城天气阴沉沉的,10时许,天空中飘起了小雨,有人说这是老天的眼泪。

不断有祭奠的人从四面八方来到这里。此刻的北川老县城的树上挂满了小白花,群山在云雾萦绕下更显得忧伤,每一朵菊花都在诉说着一段故事,每一个香台都表达着同样的怀念,每一声鞭炮都告诉在地震中遇难的亲人——“我们来看你了”。



如果在天堂遇见,你还记不记得我

“如果在天堂遇见你,你还记不记得我;如果在天堂遇见你,你是否还像过去;如果在天堂遇见你,你是否还那样熟悉地依偎在我的怀里;我知道我必须坚强,但我真的撑得好累。老公”。写在一张照片上的这段话,让人禁不住流下眼泪,照片上是一位漂亮女子。

在老北川县城内,有一块“5·12”地震纪念碑。

写着浪漫爱情故事的像片就摆放在纪念碑的左侧,像片前的一个袋子内还摆着苹果、西红柿、橙子、梨以及各种口味的阿尔卑斯糖,上面是几朵鲜艳的月季花。

记者并没有见到爱情故

事中的男主角,但是从他的爱情表白中,我们能想象虽然没有了爱人的陪伴,但他仍坚定了活下去的信念。记者也无法查证照片中的女子是谁,她的爱人在祭奠的日子里为她带来的,一定是她最喜欢的,她应该是一个喜欢吃水果,吃阿尔卑斯糖,喜欢月季花的女子……

墓前给爸爸许诺:我会照顾好妈妈

王德俊现在在北川中学读高三,地震前,爸爸在北川县茶厂工作,妈妈也有稳定的工作,他们的家距离北川老县城不远,一家三口生活很幸福。这份幸福在2008年5月12日戛然而止,在茶厂工作的爸爸遇难了。

朝着北川县茶厂方向,面前就是父亲遇难的地方,王德俊眼睛湿润了。

在为父亲烧了纸钱后,他摘下眼镜朝着茶厂的方向深鞠了几个躬。用他的话说,摘下眼镜是不想看这个伤心地太清楚了。

王德俊与同学们目前在绵阳一培训中心的临时教室上课,还有20多天就要参加高考了。“去年5月12日,我跟妈妈一起来看爸爸,今年我自己来了。”王德

俊称,妈妈昨天已经来祭奠过爸爸了,因为妈妈现在活动不是很方便,今天来老县城祭奠的人太多了。

现在的永兴板房区是王德俊跟妈妈的暂时居住地,对于20多天后的高考,王德俊充满信心,他说祭奠时,他告诉爸爸想考成都的大学,因为这样可以更好地照顾妈妈。



菊花寄哀思。 本报特派记者 刘丽 摄

两岁孤儿,会喊爸爸妈妈了

今年两岁多的母瑞摇在奶奶和姑姑的带领下来到了老县城。

2008年5月12日,父母和奶奶带着刚出生7个月的母瑞摇,到北川老县城的县医院看病。14时24分,看完病之后,奶奶抱着母瑞摇在医院门口等着,父

母则到药房抓药。就是这4分钟,母瑞摇的父母被砸在医院里再没出来。

在北川老县城内,母瑞摇的奶奶和姑姑朝着县医院的方向祭奠,她们还给孩子的父母带来了腊肉等祭品。“爸爸、妈妈……”两岁的母瑞摇朝着县医院

的方向不断喊着。母瑞摇的奶奶称,当时孩子太小了,再加上已经过去两年了,孩子应该不记得爸爸、妈妈长什么样子了。在家里,孩子都是对着姑姑喊妈妈,今天不知道怎么了,来到这里,孩子忽然不停地喊起了爸爸、妈妈。

点燃蜡烛,为你照亮天堂路

祭奠台前摆放着一个遗像,遗像两边摆着一白一黄两束菊花。遗像前的一家三口眼中流着泪水,与照片中女子灿烂的笑容形成了鲜明对比。正在点蜡烛的艾嘉告诉记者,照片中的女子是她的姐姐,两年前大学毕业后考公务员进入了北川县质监局。

艾嘉一家人今天是从绵阳赶来祭奠姐姐的,除了艾嘉的父亲情绪稍微稳定外,艾嘉和母亲在祭奠过程中不停地擦眼泪。“我姐姐一直很认真的,这次考到北川,我们家人还为她庆祝了一番。”艾嘉一边擦眼泪一边对记者说。

在现场,艾嘉小心翼

翼地点燃了红色的蜡烛,她说这是为姐姐照路的,因为姐姐在的时候就怕黑。看到女儿点燃蜡烛后,父亲在随身携带的包中掏出了一挂鞭炮,将菊花和女儿的遗像围了个心形,接着点燃了鞭炮,嘴里还不断念叨着:“女儿,我们又来看你了……”



这是曾经的家。 本报特派记者 刘丽 摄